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KẾ HOẠCH

Tiếp dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân năm 2022 

Căn cứ Quy định số 11- Qđi/TW, ngày 18/2/2019 của Bộ chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân và đối thoại trực tiếp và xử lý những phản ánh của, Ban Thường vụ Đảng ủy xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích

Chỉ đạo giải quyết kịp thời các vụ việc bức xúc của Nhân dân, góp phần giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh trật tự, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị của địa phương.
Thông qua công tác tiếp dân và  xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân từ đó phát hiện và xử lý kịp thời các vi phạm. Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, tổ chức; kiến nghị, chấn chỉnh công tác quản lý xã hội, phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực.
2. Yêu cầu

Tổ chức tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân theo quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; các văn bản hướng dẩn thực hiện tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp dân, gắn việc tiếp dân với việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của các cơ quan tổ chức, cá nhân, giải quyết dứt điểm, kịp thời các khiếu nại, tố cáo.
Đơn giản hóa thủ tục, khắc phục những tồn tại, bất cập trong công tác tiếp dân và  xử lý những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân.
 I. NỘI DUNG THỰC HIỆN 

1. Tiếp dân định kỳ của Bí thư Đảng ủy
Bí thư Đảng ủy trực tiếp tiếp dân vào ngày 05 và 20 hàng tháng ( nếu trùng ngày nghỉ hoặc ngày lễ thời gian tiếp dân sẽ chuyển vào ngày làm việc liền kề)
2. Tiếp dân đột xuất khi có các trường hợp sau
Vụ việc nổi cộm, phức tạp, kéo dài có nhiều người tham gia, liên quan đến trách nhiệm cơ quan, tổ chức, đơn vị, hoặc ý kiến các cơ quan, tổ chức đơn vị còn khác nhau
Vụ việc có thể gây ra nghiêm trọng, ảnh hưởng đến an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội.
3. Địa điểm tiếp dân
Tại phòng tiếp công dân ở UBND xã; và phòng làm việc của Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND; Chủ tịch UBMTTQ. Cơ quan đóng tại thôn Hà Sơn - Quang Diệm - Hương Sơn - Hà Tĩnh.
4. Thành phần
Bí thư Đảng ủy, đại diện lãnh đạo UBND xã, Chủ tịch UBMTTQ xã, trưởng các ban ngành đoàn thể, các đơn vị liên quan.
5. Nội dung
Người đứng đầu cấp ủy trực tiếp thực hiện việc tiếp dân, đối thoại với Nhân dân và chỉ đạo xử lý những phản ánh, kiến nghị khiếu nại, tố cáo của Nhân dân theo thẩm quyền.

6. Công tác chuẩn bị
Bí thư Đảng ủy chỉ đạo các bộ phận của UBND liên quan đến công tác tiếp dân, các Ban ngành đoàn thể chính trị - xã hội chuẩn bị chu đáo nội dung tiếp dân và xử lý những phản ánh kiến nghị của Nhân dân.
Căn cứ tổng hợp báo cáo số lượng, nội dung của Nhân dân đăng ký với ban tiếp dân xã và kết quả nắm bắt, dự báo số lượng Nhân dân đến tham dự, ngoài số lượng đăng ký của UBKT Đảng ủy; Văn phòng nghiên cứu phân loại nội dung các vấn đề tham mưu văn bản giao cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung tiếp dân, xử lý những phản ánh, kiến nghị; tham mưu chương trình, thông báo, thời gian, địa điểm tiếp dân; mời đại diện cơ quan, tổ chức liên quan trực tiếp đến nội dung tiếp dân, tiếp thu trả lời, tham mưu giải quyết các đề xuất kiến nghị chính đáng của Nhân dân.
7. Xử lý việc sau tiếp dân
Trong thời gian 10 ngày làm việc kể từ khi tiếp nhận, phản ánh, kiến nghị khiếu nại, tố cáo, người đứng đầu cấp ủy thông báo bằng văn bản đến người phản ánh, kiến nghị khiếu nại, tố cáo về việc tiếp nhận để giải quyết hoặc đã chuyển, chỉ đạo cơ quan người có thẩm quyền xử lý, giải quyết để người dân biết.

Nếu phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo phức tạp thuộc thẩm quyền giải quyết của nhiều cơ quan, tổ chức cần có thời gian xem xét, xử lý thì thời hạn có thể kéo dài nhưng không quá 15 ngày làm việc, kể từ khi tiếp nhận phản ánh, kiến nghị khiếu nại, tố cáo.
Trong thời hạn 7 ngày làm việc, kể từ khi nhận được phản ánh kiến nghị, khiếu nại, tố cáo do người đứng đầu cấp ủy chuyển chỉ đạo giải quyết, cơ quan tổ chức người có thẩm quyền giải quyết có văn bản báo cáo người đứng đầu cấp ủy và thông báo bằng văn bản cho người phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo biết về kết quả tiếp nhận để giải quyết và chỉ đạo giải quyết.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

Ủy ban kiểm tra Đảng ủy phối hợp Văn phòng, Ban tiếp dân xã tổng hợp các phản ánh kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của người dân, báo cáo Thường trực Đảng ủy và tham mưu, đề xuất, chuẩn bị nội dung tiếp dân; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kế hoạch; tổng hợp kết quả tiếp dân của đồng chí Bí thư Đảng ủy đồng thời xây dựng báo cáo tháng, quý, 6 tháng về Thường trực Huyện ủy (qua Ủy ban kiểm tra huyện ủy vào ngày 18 hàng tháng; báo cáo kết quả 6 tháng trước ngày 18 tháng 6; báo cáo năm trước ngày 15 tháng 12); đối với việc tiếp dân đột xuất, đối thoại với Nhân dân báo cáo ngay sau khi kết thúc bằng văn bản.

Văn phòng, chủ trì phối hợp Ban tiếp công dân xã tham mưu thông báo kết quả tiếp dân định kỳ của đồng chí Bí thư Đảng ủy.  
Trên đây là kế hoạch Tiếp công dân của người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền với Nhân dân năm 2022 của Đảng ủy xã Quang Diệm./.
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