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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ QUANG DIỆM

          Số:      /BC-UBND                          
	      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quang Diệm, ngày      tháng 12 năm 2023



BÁO CÁO
V/v góp ý vào Dự thảo Đề án phát triển du lịch huyện 
Hương Sơn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 

		Kính gửi: 
- UBND huyện Hương Sơn;
- Phòng Văn hóa - Thông tin huyện Hương Sơn.

Thực Công văn số: 2561/UBND VHTT của UBND huyện Hương Sơn ngày 30/11/2023 về việc xin ý kiến góp ý Dự thảo Đề án phát triển du lịch huyện Hương Sơn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
Qua nghiên cứu dự thảo Đề án phát triển du lịch huyện Hương Sơn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, UBND xã Quang Diệm có ý kiến như sau:
1. Thống nhất cao với các nội dung đề án phát triển du lịch, giữa du lịch tâm linh với du lịch trải nghiệm và giao thương với nước bạn Lào.
2. Tại mục các di tích lịch sử - văn hóa: 
Đề nghị đưa nội dung đầu tư quần thể di tích “Chứng tích tội ác chiến trang B52” tại địa điểm thôn Đồng tiến và thôn Hữu Trạch xã Quang Diệm, gắn với đền cây nhót trở thành địa chỉ đỏ trong tham quan và giáo dục các thế hệ về hệ lụy tội ác chiến tranh. ( trận B52 đã cướp đi sinh mạng của hơn 50 người dân vô tội hiện còn các hiện vật là các nhà gỗ bị mãnh bom đánh gãy cột ….và hiện trang rất nhiều hố bom…. ).
3. Tại phần III định hướng phát triển du lịch Hương Sơn đến Năm 2030 tầm nhìn đến năm 2045. 
Mục 1 ý C đề nghị cần thống nhất tên gọi nhà Thờ Hải Thượng Lãn Ông hay là Đền Thờ Hải Thượng Lãn ông. Khi đã thống nhất thì trong quá trình tổ chức các hoạt động thời gian tới thể hiện rõ quan điểm và tên gọi. Củng tại điểm này còn sai lỗi chính tả Lợi rừng thành Lơn rừng.
Trên địa bàn huyện có địa chỉ về Thuốc đông y của huyện hiện tại cơ sở này đã xuống cấp nghiêm trọng đề nghị đưa cơ sở này lên gắn với quần thể di tích nhà thời hoặc khu mộ để gắn với tên tuổi của Đại Danh Y. hoặc có phương án đầu tư tôn tạo.
4. Tại phần kết luận và kiến nghị:
Cần đưa nội dung đầu tư hạ từng đường giao thông liên xã đoạn từ khu mộ đến nhà thờ Hải Thượng Lãn Ông tao điều kiện tốt nhất trong hoạt động lễ hội, có thời gian khách tham quan di chuyển nhanh nhất. củng tại  điểm 4 này còn sai lỗi chính tả.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
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Lê Trường Sơn






