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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 

Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026

Thực hiện kế hoạch số 21/KH-HĐND ngày 23/11/2023 của Hội đồng nhân dân xã, kế hoạch tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân xã trước kỳ họp thường lệ cuối năm 2023. Từ ngày 28 - 30/11/2023 các tổ đại biểu Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã tiến hành tiếp xúc cử tri tại các thôn. Thường trực Hội đồng nhân dân xã tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp cụ thể như sau:

A. Ý KIẾN KIẾN NGHỊ THUỘC THẨM QUYỀN CỦA UBND XÃ

1. Lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn mới
Câu 1. Đề nghị UBND xã xem xét hỗ trợ đường giao thông nội đồng từ thôn Hữu Trạch, Xuân Mai cụ thể là hỗ trợ làm đường bà Thân, đắp các bờ vùng, bờ thửa, lắp đặt cống tưới tiêu để phuc vụ sản xuất.

Câu 2. Sau khi thực hiện tích tụ rượng đất một số hộ phát hiện diện tích đất ruộng vùng ổ gà trong sổ đỏ củ có nhưng trong sổ đỏ mới không có vậy các hộ dân làm như thế nào để bổ sung diện tích vào sổ đỏ mới của gia đình? (cử tri thôn Xuân Mai, Quang Thủy).
2. Lĩnh vực đầu tư, XDCB, giao thông, thủy lợi.
Câu 1. Đề nghị UBND xã xem xét đầu tư kinh phí làm đường bê tông giao thông nội đồng đoạn từ cầu rộc trùa vào ngõ nhà anh Thu (đường bèo) đã có ý kiến nhiều năm, nhiều nhiệm kỳ mà không giải quyết. Đề nghị hỗ trợ kinh phí tu sửa mương Bèo đã bị hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng. (cử tri thôn Tân Thủy, Đồng Phúc).

Câu 2. Đề nghị UBND xã hỗ trợ cống để sửa cống cồn tranh và hỗ trợ ca máy để sửa đường từ anh Phú thôn Tân Sơn sang ruộng hội, đường sang cửa rộc ngoài, hỗ trợ đắp đường từ cống bà Hòa xuống ruộng giếng đá (trước cửa Dương Phú thôn Tân Sơn) (cử tri thôn Đồng Phúc, Tân Sơn).

Câu 3. Đề nghị UBND xã làm lại hệ thống đường bê tông đoạn khu vực cồn Dung UBND xã làm quy hoạch đường để đấu đất xe đi làm hư hỏng đường đề nghị làm lại để nhân dân đi lại và sản xuất trong thời gian sớm nhất (cử tri thôn Đồng Phúc) 

Câu 4. Hiện nay hệ thống mương cấp 2 tại vùng đồng lườn theo Quy hoạch khu công nghiệp Quang Diệm nên không tập trung xây dựng mới hạ tầng. Tuy nhiên hiện nay nhân dân đang sản xuất trên 10 ha đề xuất hỗ trợ sửa chữa lại các tuyến mương nội đồng mương cấp 2 khu vực đồng lườn đã xuống cấp và đề xuất hỗ trợ 10 cống qua đường để dân lấy nước lấy nước
Câu 5. Đề nghị HĐND - UBND xã xem xét đầu tư đường giao thông từ nhà ông Phan Hạ đến nhà ông Lê Lan. (Đường dọc theo mương cấp I từ đập cây trường ra); Đoạn đường từ ông Phan Hạ xuống ruộng mặt thôn (Yên Long, Đồng Tiến, Hữu Trạch); đầu tư mương cứng nội đồng mương cố Lựu thôn Xuân Mai (cử tri thôn Đồng Tiến); làm đường vào khu vực ruộng trại lợn cũ trước cửa nhà ông Phan Tường (thôn Yên Long); đầu tư mương cứng nội đồng từ thôn Yên Long đến Xuân Mai
       - Để làm tốt công tác quản lý nghĩa trang, nghĩa địa, đề nghi HĐND- UBND xã Cần quan tâm làm đường vành đai xung quanh khu vực nghĩa địa từ thôn Đồng Tiến, Hữu trạch, Yên Long

3. Lĩnh vực Tài nguyên môi trường
Câu 1. Đề nghị UBND xã làm việc với mỏ đá Ngọc Ny về việc nổ mìn làm ảnh hưởng, rung lắc tại 1 số hộ thôn Đồng Phúc, vệ sinh đường khi khai thác tránh bụi bẩn làm ảnh hưởng đến nhân dân đi lại, sản xuất (cử tri thôn Tân Sơn, Đồng Phúc).
Câu 2. Đề nghị Ủy ban nhân dân xã kiểm tra trang Trại ông Bùi Quang Huy gây ô nhiễm môi trường. (cử tri thôn Xuân Mai, Quang Thủy)
       4. Lĩnh vực quốc phòng - an ninh

5. Lĩnh vực tài chính

6. Lĩnh vực điện

B.  Ý KIẾN KIẾN NGHỊ THUỘC THẨM QUYỀN CỦA UBND VÀ CÁC BAN NGÀNH CẤP HUYỆN

1. Lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn mới

2. Lĩnh vực đầu tư, XDCB, giao thông

3. Lĩnh vực Điện

Trên đây là ý kiến, kiến nghị của cử tri xã Quang Diệm gữi tới kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Kính đề nghị UBND xã quan tâm giải quyết, trả lời để cử tri được rõ./. 
	Nơi nhận

- TT HĐND huyện;
- TT HĐND xã;

- CT, các PCT UBND xã;
- Lưu.
	
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
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           Quang Diệm, ngày 12 tháng 6 năm 2023


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp thứ 8 

Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026

Thực hiện kế hoạch số 16/KH-HĐND ngày 25/5/2023 của Hội đồng nhân dân xã, kế hoạch tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân xã trước kỳ họp thứ 8. Từ ngày 05 - 07/6/2023 các tổ đại biểu Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã tiến hành tiếp xúc cử tri tại các thôn. Thường trực Hội đồng nhân dân xã tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp thứ 8 cụ thể như sau:

A. Ý KIẾN KIẾN NGHỊ THUỘC THẨM QUYỀN CỦA UBND XÃ

1. Lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn mới

Câu 1. Đề nghị UBND xã cần quan tâm đầu tư cho lĩnh vực sản xuất nông nghiệp trên địa bàn từ thôn Yên long đến Xuân Mai, nhất là đắp các trục giao thông nội đồng bờ vùng, bờ thửa như: Đường xuống vùng thao mai trước ngõ nhà ông Lâm Hoa; trục đường Bà Thân, đường đồng lườn đến nhà ông Đa; làm trục đường từ Thông lùng đến ngã ba ông Phan Hạ; lắp đặt cống tưới tiêu các trục đường bà Thân, mương phóng thủy để phục vụ sản xuất. 
Câu 2. Đề nghị Uỷ ban nhân dân xã hỗ trợ các thôn Nạo vét mương phóng thuỷ để thoát nước hiện nay đã bị bồi lắng, khi gieo cấy không thoát nước được để chống úng đồng thời hỗ trợ kinh phí đắp 2 bên bờ mương phóng thủy để phục vụ sản xuất, vì hiên nay đã bị xói lở, hoặc người dân lấn chiếm nên khó đi lại trong sản xuất (cử tri thôn Yên Long, Đồng Tiến, Hữu Trạch); cho sữa lại cống qua trục đường gần nhà anh Hồ Hoàng do nhà thầu đặt cống qua đường nhỏ quá nên không thoát nước được khi gieo cấy hoặc khi nước to (cử tri thôn Yên Long).
Câu 3. Đề nghị UBND hỗ trợ giải tỏa trục giao thông lối nhà ông Phan Châu - thôn Quang Thủy để nhân dân đi lại sản xuất vì hiện nay một số hộ gia đình hai bên đường lấn chiếm đường giao thông (cử tri thôn Hữu Trạch). Đề nghị xã xin cấp trên hỗ trợ xây dựng nhà máy nước sạch phục vụ xây dựng NTM.
Câu 4. Đề Nghị UBND cơ quan chuyên môn kiểm tra chất lượng giống lúa ADI 168 tỷ lệ nảy mầm thấp. Kiểm tra chất lượng thuốc bảo vệ thực vật loại ……. (cử tri thôn Hà Sơn).
Câu 5. Đề nghị UBND xã có ý kiến với HTX nông nghiệp trả chế độ cho người đống mở cống tại đập Tràng Riềng cho phù hợp; tìm giải pháp thuận lợi cho nhân dân được hưởng chính sách theo NQ 51 của HĐND tỉnh về hỗ trợ 300.000đ/ha rừng khoanh nuôi bảo vệ (cử tri thôn Sông Con).
2. Lĩnh vực đầu tư, XDCB, giao thông, thủy lợi.

Câu 1. Đề nghị UBND xã xem xét đầu tư kinh phí làm đường giao thông nội đồng đoạn từ cầu rộc trùa vào ngõ nhà anh Thu (đường bèo) đã có ý kiến nhiều năm mà không giải quyết. Đề nghị hỗ trợ kinh phí tu sửa mương Bèo đã bị hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng ( cử tri thôn Tân Thủy, thôn Đồng Phúc). 

Câu 2. Đề nghị UBND xã chủ trì làm việc với ban phát triển thôn Đồng Phúc và thôn Tân Thủy về việc làm đường giao thông và mương nội đồng giữa 2 thôn để hàng năm 2 thôn có kế hoạch tu sửa đường để phục vụ sản xuất không để chung chung, thôn thì làm thôn thì không làm nên không công bằng, tuy đã làm việc nhưng vẫn chưa thống nhất (cử tri thôn Tân Thủy).
Câu 3. Đề nghị UBND xã hỗ trợ cống để sửa cống cồn tranh và hỗ trợ ca máy để sửa đường từ anh Phú - thôn Tân Sơn sang ruộng hội, đường sang cửa rộc ngoài, hỗ trợ đắp đường từ cống bà Hòa xuống ruộng giếng đá (trước cửa Dương Phú - thôn Tân Sơn) (cử tri thôn Đồng Phúc, Tân Sơn).
Câu 4. Đề nghị HĐND - UBND xã quan tâm đến đầu tư cho sản xuất nông nghiệp: Hỗ trợ kênh mương thoát nước vùng cận, cây vải tại vùng này diện tích ruộng lớn mà không có hệ thống mương tưới, tiêu nước. Đầu tư đường sản xuất tại vùng cận vì hiện nay các đường đã xuống cấp nên khó khăn cho nhân dân sản xuất.

Câu 5. Đề nghị UBND xã quan tâm đầu tư tuyến đường Nhà Trạm nối từ đường vào đập Cây Gạo lên khu vực dân cư Đồng Bàu - thôn Bảo Trung để tiện trong việc đi lại sản xuất, sinh hoạt, phục vụ con em đi học (cử tri thôn Bảo Trung, Hà Sơn).
Câu 6. Đề nghị UBND xã đầu tư làm đường bà Yến đi vào hóc lầy (đã có quy hoạch); đường nội đồng từ rú Mụ Lão nối với đường Hà Sơn để phục vụ sản xuất, hiện nay đường đã có mặt bằng. Nhưng lầy lội không đi lại được và đã đề xuất 2 lần rồi mà chưa được giải quyết (cử tri Bảo Trung, Hà Sơn).
Câu 7. Đề xuất UBND xã khảo sát đưa vào quy hoạch và đầu tư 03 tuyến đường nội đồng để thuận tiện đi lại sản xuất cho nhân dân: Tuyến đường nối giữa đường vào đập Cây Gạo xuống nhà anh Thực; tuyến nối từ nhà bà Lý xuống Ồ Ồ ra đến đường HTLÔ; Tuyến từ ngõ chị Hà ra đến hồ Bảo Vệ (cử tri thôn Hà Sơn); làm tuyến mương tưới từ đập Cây Gạo (đập bà Bát) ra Hóc lầy để bà con lấy nước sản xuất. Tu sửa tuyến mương cứng từ Hóc Lầy ra đến Lăng vì hiện nay đã xuống cấp nghiêm trọng ảnh hưởng đến công tác lấy nước tưới sản xuất (cử tri thôn Bảo Trung, Hà Sơn).
Câu 8. Đề nghị UBND xã trả lại kênh mương từ ruộng hồ đến hồ Bảo Vệ năm 2019 đã có thiết kế, dự toán, đến năm 2020 nhập xã UBND xã chuyển về làm mương chò trụ; năm 2021 chuyển về làm mương thôn 7; năm 2023 UBND xã vẫn chưa có kế hoạch làm kênh mương này. Cử tri đề nghị UBND xã trả lại thiết kế, dự toán và làm con mương này cho Nhân dân Hà Sơn, có 35ha không thoát úng được, không sản xuất phải bỏ hoang (đã đề xuất nhiều lần nhưng không được giải quyết); Đề nghị chỉ đạo HTX điều chỉnh nước hồ Bảo Vệ phục vụ sản suất hè thu khu vực ruộng phía dưới hồ Bảo Vệ (cử tri thôn Hà Sơn).

Câu 9. Đề xuất UBND xã khảo sát hỗ trợ khắc phục cống thoát nước xuống hồ Bảo Vệ đoạn trước nhà anh Lê Tuân hiện nay đã bị sập và còn hư hỏng cả đường giao giao thông ảnh hưởng đến việc thoát úng và đi lại của nhân dân (cử tri thôn Bảo Trung)
Câu 10. Đề nghị UBND xã đầu tư cống hộp và nâng cấp mặt đường (trước ngõ nhà bà Mai, khe chò trụ) để nhân dân thuận tiện đi lại trong mùa mưa lũ (cử tri thôn Bảo Thượng) 
3. Lĩnh vực Tài nguyên môi trường
Câu 1. Đề nghị UBND xã làm việc với mỏ đá Ngọc Ny về việc xe máy xích đi lại trên đường vượt lũ làm hư hỏng đường, công ty làm việc với các hộ dân có ruộng thùng Giếng bị đất bồi lấp không sản xuất được để bồi thường, hỗ trợ hàng năm như trước đây, việc nổ mìn làm ảnh hưởng, rung lắc tại 1 số hộ dân thôn Đồng Phúc, vệ sinh đường khi khai thác tránh bụi bẩn làm ảnh hưởng đến nhân dân đi lại, sản xuất (cử tri thôn Tân Sơn, Đồng Phúc). 

Câu 2. Đề nghị UBND xã xử lý việc một số người dân tự ý bao đất nghĩa địa rồi bán đất nghĩa địa cho các hộ khác (nghĩa địa cửa rộc) (cử tri thôn Tân Sơn). 

Câu 3. Đề nghị UBND xã tăng cường kiểm tra các hộ chăn nuôi lợn, trâu bò từ nhà anh Lê Sửu đến Trại Lợn thôn Yên Long thường xuyên xả phân, nước thải chăn nuôi xuống mương cấp I gây ô nhiểm môi trường (cử tri thôn Hữu trạch).
Câu 4. Đề nghị UBND xã can thiệp với các mỏ đất cần phải tưới nước khi vận chuyển tránh đất rơi, bụi bay gây ô nhiễm môi trường làm ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân; chỉ đạo giải phóng các hộ dân trồng keo trên đất nông nghiệp; làm tốt công tác quản lý nghĩa trang, xử lý các hộ dân trồng keo lấn chiếm nghĩa địa núi ông Già (cử tri thôn Yên Long).
Câu 5. Đề nghị UBND kiểm tra lại việc xử lý môi trường tại trang trại ông Bùi Quang Huy trong những ngày nắng nóng xuất hiện mùi hôi, thối ảnh hưởng đến đời sống nhân dân. Đề nghị kiểm tra khoảng cách an toàn trong chăn nuôi của hộ ông Bùi Quang Huy đã đảm bảo đúng các quy định của luật chưa? Nếu chưa đúng đề nghị UBND phối hợp với Phòng tài nguyên môi trường và gia đình ông Bùi Quang Huy thực hiện theo đúng quy định của luật để đảm bảo môi trường sống cho nhân dân.
Câu 6. Việc cấp đổi giấy chứng nhận quyển sử dụng đất nông nghiệp một số hộ dân chưa thực hiện được, mặc dù đã làm hồ sơ (hộ anh Tương, chị Hạnh thôn Đông Phố; hộ anh Hùng, chị Thìn thôn Hà Sơn; hộ chị Đoài, chị Hoa Lợi thôn Bảo Trung, chưa được giải quyết)
Câu 7. Đề nhị UBND xã tăng cường quản lý việc thay đổi hiện trạng đất lâm nghiệp, đưa máy móc vào đào rất lớn, cụ thể tại vùng cây Dẻ thôn Hà Sơn đã đào lớn thay đổi hiện trạng đập C60 sử dụng nước tưới ruộng của thôn Hà Sơn (cử tri thôn Hà Sơn). 

Câu 8. Đề nghị UBND xã đề xuất thu hồi đất cấp sai (Diện tích đất thông UBND xã quản lý) của gia đình anh Ngọ - thôn Bảo Trung, nếu để thế này tình hình xẩy ra mẫu thuẩn chú cháu, làng xóm; rà soát quản lý lại đất 5% (cử tri thôn Bảo Trung)
Câu 9. Đề nghị UBND trả lời rõ việc thời gian lúc nào ngừng cấp phép hoạt động của mỏ cát Á Châu. Quá trình khai thác lấn chiếm sang phía bờ thôn Đông Phố. Ban đêm gây tiếng ồn ảnh hưởng sinh hoạt của người dân (cử tri thôn Đông Phố)
Câu 10. Đề nghị UBND xã có ý kiến với các cấp các ngành cần sớm giải quyết liên quan đến nghĩa trang tại Trại Hươu; Đề nghị các cấp giải quyết việc đất của các hộ dân với công ty mua lại của khoáng sản (cử tri thôn Sông Con). 
4. Lĩnh vực chính sách xã hội, văn hóa, giáo dục, y tế
Câu 1. Đề nghị Uỷ ban nhân dân xã xem xét không thu lệ phí giấy uỷ quyền đối với các trường hợp được uỷ quyền nhận trợ cấp cho các đối tượng chính sách, bảo trợ xã hội trên đại bàn xã (cử tri thôn Đông Phố, Hà Sơn, Hữu Trạch)
Câu 2. Đề nghị UBND xã tu sửa hệ thống loa truyền thanh của xã trên địa bàn thôn. Đã hư hỏng từ lâu nhưng vẫn chưa sửa chữa (cử tri thôn Bảo Trung).
5. Lĩnh vực quốc phòng - an ninh
6. Lĩnh vực tài chính, ngân sách
Câu 1. Đề nghị UBND xã xem xét giảm mức thu đối với đất thầu, trước đây thu bằng Lạc, bây giờ lạc người dân không trồng nữa nên thu bằng Lạc là không phù hợp và hàng năm bị xói mòn và thiên tai nên cơ bản chỉ sản xuất được một vụ (cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng UBND xã chưa có giải pháp thực hiện) (cử tri thôn Hà Sơn). 
Câu 2. Đề nghị UBND xã trả tiền hỗ trợ kinh phí vườn mẫu đạt chuẩn năm 2019 cho 12 hộ mỗi hộ 1 triệu đồng theo chính sách hỗ trợ của xã (cử tri thôn Đồng Phúc)
7. Lĩnh vục điện
B.  Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ THUỘC THẨM QUYỀN CỦA UBND VÀ CÁC BAN NGÀNH CẤP HUYỆN

1. Lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn mới 

Câu 1. Đề nghị ủy ban nhân dân xã có ý kiến với công ty thủy lợi Bắc miền trung trong việc mở nước cho nhân dân sản xuất thì cần quan tâm đến vùng đồng lườn. Vì trong quá trình mở nước nhiều vùng chưa có nước đã đóng nước ảnh hưởng đến năng suất lúa vụ xuân năm 2023.
Câu 2. Đề nghị Ủy ban nhân dân xã có ý kiến với huyện, công ty bắc miền Trung làm việc với các hộ dân Sơn Hàm về việc đổ đất trên mương cấp 1 đã làm ảnh hưởng đến việc sản xuất của nhân dân. Đề nghị trả lại mương để nhân dân sản xuất (cử tri thôn Xuân Mai, Quang Thủy, Đồng Sơn)
2. Lĩnh vực đầu tư, XDCB, giao thông
Câu 1. Đề nghị HĐND, UBND xã tiếp tục đề xuất kiến nghị HĐND huyện, tỉnh và Quốc hội ưu tiên nguồn kinh phí làm cầu Quang Diệm khu vực trung tâm xã từ thôn Đồng Tiến sang thôn Hà Sơn như đề án trước khi sáp nhập xã. (cử tri xã Quang Diệm)
3. Lĩnh vực tài nguyên, môi trường

4. Lĩnh vực Điện
Câu 1. Đề nghị UBND xã làm việc với điện lực Hương Sơn để hỗ trợ thêm cột điện các hộ dân vùng đại vàng từ ông Trị sang ông Minh, ông Anh (cử tri thôn Đồng Sơn). 
Câu 2. Đề nghị UBND xã làm việc với điện lực Hương Sơn về việc có hộ ông Nguyễn Văn Tuấn đường điện sau công tơ quá dài so với quy định, đi băng qua vườn của hộ khác không an toàn lưới điện (cử tri thôn Đồng Phúc); những hộ có tuyến đường dây điện sau công tơ có khoảng cách rất dài (cử tri thôn Bảo Trung, Hà Sơn).
Trên đây là ý kiến, kiến nghị của cử tri xã Quang Diệm gữi tới kỳ họp thứ 8 Hội đồng nhân dân xã khóa II, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Kính đề nghị UBND xã quan tâm giải quyết, trả lời để cử tri được rõ./. 
	Nơi nhận

- TT HĐND huyện;
- TT HĐND xã;

- CT, các PCT UBND xã;

- MTTQ xã;
- Lưu VP, TTHĐND.
	
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
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Số: 44/BC-TTHĐND                         
	
	
Quang Diệm, ngày 10 tháng 11 năm 2023


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 

Hội đồng nhân dân huyện khóa XX, nhiệm kỳ 2021 - 2026

Thực hiện kế hoạch số 20/KH-HĐND ngày 03/11/2023 của Hội đồng nhân dân xã, kế hoạch tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân huyện trước kỳ họp thường lệ cuối năm 2023. Ngày 10/11/2023 tổ đại biểu Hội đồng nhân dân huyện đã tiến hành tiếp xúc cử tri tại xã Quang Diệm. Thường trực Hội đồng nhân dân xã tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri gữi tới kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 cụ thể như sau:

Câu 1. Đề nghị Văn phòng đăng ký đất đai trả lời việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho gia đình ông Đinh Nho Tiến và bà Trần Thị Hương - thôn Bảo Thượng, xã Quang Diệm.

Câu 2. Đề nghị UBND Huyện xem xét hộ trợ kinh phí giúp xã Quang Diệm xây dựng nhà văn hóa (hội trường lớn), hiện  tại hội trường không đủ họp Đảng bộ với xã sau sáp nhập
Câu 3. Đề nghị UBND huyện đầu tư xây dựng khu mộ mẹ Đại Danh Y Hải Thượng Lãn Ông Lê Hữu Trác và đường vào khu mộ. Lý do phần mộ của Mẹ Đại danh Y  Hải Thượng Lãn Ông Lê Hữu Trác là bà Bùi Thị Thưởng đã xuống cấp, cần được đầu tư phần Mộ và đường vào phần mộ tạo điều kiện cho nhân dân, du khách thắp hương cho thân sinh Đại danh Y.  

Câu 4: Đề nghị UBND huyện chỉ đạo các ngành tạo liên quan tạo điều kiện cho các hộ dân xã Quang diệm chuyển mục đích sử dụng đất trước đây Dự án đất trồng cam bù xã Sơn Quang cũ chuyển thành đất ở theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là ý kiến, kiến nghị của cử tri xã Quang Diệm gữi tới kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 Hội đồng nhân dân huyện khóa XX, nhiệm kỳ 2021 - 2026. 
	Nơi nhận

- TT HĐND huyện;
- Tổ đại biểu số 5  HĐND huyện;

- Lưu VP, HĐND xã.
	
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
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